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Mintavételi program ismertetése 

 

A mintavételek 4x2 hetes idıtartamban folytak 24 órás mintavétellel, egyenletesen 
elosztva az év során. A szálló por PM10 mintavétel és a minták feldolgozása a 
meghatározott referencia módszerek (MSZ EN 12341; MSZ EN 14902) szerint 
történt. 
A környezeti levegıben található nehézfémek (arzén, kadmium, nikkel, ólom), 
benz(a)pirén és egyéb PAH komponensek (benz(a)antracén, benz(b,j,k)fluorantén, 
indenol(1,2,3-cd)pirén, dibenz(a,h)antracén) vizsgálata szálló por (PM10) mintából 
összesen 24 településen történt (1. térkép), 28 mintavételi ponton. A mintavételi 
helyek tekintetében több változás is történt az elızı évhez képest. A Nyugat-
dunántúli Felügyelıség területén három új ponton történt szálló por mintavétel. Az 
Észak-magyarországi felügyelıség a szolnoki mérıállomás mellett alakított ki új 
mırıpontot. A Közép-dunántúli felügyelıség a székesfehérvári mérıpontot 
megszüntette, viszont Tapolcán új mérıpontot létesített. A Tiszántúli felügyelıség 
Hajdúböszörményben alakított ki új mérıpontot. Az Alsó-Tisza-vidéki felügyelıség 
összes mintavételi pontja áthelyezésre került, új mintavételi pont került kialakításra 
Kistelek településen, valamint K-Puszta állomáson megkezdıdtek a – PM10 vizsgálat 
mellett - az ülepedés vizsgálatok (ülepedı por, arzén, kadmium, nikkel, ólom, higany, 
valamint benz(a)pirén és egyéb PAH komponensek (benz(a)antracén, 
benz(b,j,k)fluorantén, indenol(1,2,3-cd)pirén, dibenz(a,h)antracén)). Az Európai 
Parlament és Tanács 2004/107/EK irányelv nemzetközi adatszolgáltatási 
kötelezettség szerint 21 mérıhelyen kell vizsgálatot végezni az 1. táblázatban 
részletezettek alapján. Ahol lehetıség volt rá, ott az automata mérıállomásnál voltak 
a mintavevık elhelyezve. (1. táblázat) 
Az értékelés a 6/2011 (I.14.) VM rendeletben meghatározott módszerek, és a 4/2011 
(I.14.) VM rendeletben megadott egészségügyi határértékek, célértékek szerint, 
valamint a Légszennyezettségi Index figyelembe vételével készült.   
 
Légszennyezettségi index 

      1 2 3 4 5 

      kiváló jó megfelelı szennyezett 
erısen 

szennyezett 
Szálló por (PM10) 

µg/m3 éves átlag 0-16 16-32 32-40 40-80 80- 

Egyéb komponens 
esetén a határérték 

%-ban 
% éves átlag 0-40 40-80 80-100 100-200 200- 

 
 
 
Értékelés 

A 2. táblázat tartalmazza a vizsgált komponensek légszennyezettségi index szerinti 
értékelését. Az egyéb PaH komponensekre a vonatkozó jogszabályban nincs 
meghatározva határérték ezért ezekre a vegyületekre nem készült ilyen értékelés. 
A szennyezıanyagonkénti statisztikai mutatók a 3-10. sz. táblázatokban találhatók.  
A vizsgálatok során kapott eredmények értékelése szennyezı anyagonként a 4/2011 
(I.14.) VM rendelet szerinti éves egészségügyi határértékekhez, célértékekhez, illetve 
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a 6/2011 (I.14.) VM rendeletben található alsó és felsı vizsgálati küszöbértékekhez 
viszonyítva történt.  
Az éves átlagértékeket szennyezı komponensenként az 1-9. sz. diagramok mutatják 
be. A diagramokon az egészségügyi határértékek, célértékek, illetve az alsó és felsı 
küszöbértékek is jelölve vannak. A nemzetközi adatszolgáltatásba bejelentett 
mérıhelyeket és komponenseket az 1.-9. sz. diagramokban csíkozással jelöltük. 
A 10. és 11. sz. diagram a PM10 és Benz(a)pirén 24 órás átlagértékek alakulását 
ábrázolja, a határértékek jelölésével. 
A 12-17 sz. diagramon található a 2008, 2009. és 2010. évi mintavételi program 
eredményeinek az összehasonlítása. 
A 3.-10. sz. táblázatokban eltérı színnel kerültek megjelölésre azok a mérıpontok, 
ahol az adatrendelkezésre-állás nem érte el a 90%-ot. 
 
Szennyezı anyagonkénti értékelés: 

 

Szállópor PM10 

Az éves egészségügyi határérték 40 µg/m3 
24 órás egészségügyi határérték 50 µg/m3 
 

A szálló por PM10 frakciójának éves átlag koncentráció értékeit összehasonlítva a 
határértékkel látható, hogy a vizsgált 28 mintavételi pont közül 4 ponton (Gyır, 
Esztergom, Miskolc, Pécs) haladta meg a PM10 koncentráció értékek éves átlaga a 
határértéket (1.sz. diagram). 
A 24 órás átlag értékeket vizsgálva látható, hogy a főtési idıszakban lényegesen 
magasabbak a koncentrációk, mint a nem főtési idıszakban (10. sz. diagram). 
A határérték átlépés %-a Gyırben és Esztergomban volt a legnagyobb 37.9% és 
35.7%, de ennek oka az alacsony adatrendelkezésre-állás. A legmagasabb napi 
átlag (148.62 µg/m3) Miskolc Búza téren fordult elı (3. táblázat). 
A túllépések oka valószínőleg a közlekedés és a lakossági főtés együttesen, továbbá 
a meteorológiai viszonyok is lényegesen befolyásolják a szennyezettség alakulását. 
Az elızı 3 év átlagértékeit összehasonlítva 17 mérıhelyen, látható, hogy 2010-ben 
az összes ponton magasabbak voltak az értékek az elızı évihez képest, és 6 ponton 
volt alacsonyabb, mint 2008-ban (12. diagram) 
A 90.4%-os percentilis értékét vizsgálva a mérıpontok közel 67%-nál, összesen 18 
ponton volt magasabb ez az érték 50 µg/m3-nél. 
 
Arzén (As)   

Az éves egészségügyi határérték 0,01 µg/m3 (10 ng/m3) 
 
A minták arzén tartalmának éves koncentráció átlagait az éves határértékhez 
hasonlítva, látható a 2. sz. diagramon, hogy egy mintavételi ponton sem fordult elı 
határérték túllépés. Az éves átlag koncentrációk jóval a határérték alatt vannak. A 
felsı vizsgálati küszöböt egyedül Miskolc Búza téren haladta meg a koncentráció. 
A 2008. és 2009. évi értékekkel összehasonlítva a mérıpontokat 2010-ben 3 pont 
kivételével mindenhol magasabbak voltak a koncentrációértékek. (13. diagram) 
 
Kadmium (Cd) 

Az éves egészségügyi határérték 5 ng/m3   
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Az év során kadmium esetében sem fordult elı határérték túllépés egy mintavételi 
ponton sem. Az átlagértékek határérték és alsó küszöbérték alatt vannak. (3. sz. 
diagram)  
2008. évhez képest az átlagértékek 3 pont kivételével mindenhol csökkentek. (14. 
diagram) 
 
Nikkel (Ni) 

Éves egészségügyi határérték: 0,025 µg/m3 (25 ng/m3) 
 
Nikkel esetében az éves határértéket illetve az alsó vizsgálati küszöbértéket sem 
lépték át az éves átlagértékek. (4. sz. diagram). 
2008. és a 2009. évi értékekkel összehasonlítva 5 mérıhelyen nıttek kis mértékben 
az átlagértékek (legnagyobb mértékben az Észak-Dunántúli KTVF területén, de még 
így is jóval alsó vizsgálati küszöb alatt maradtak az átlagok). (15. diagram) 
 
Ólom (Pb) 

Éves egészségügyi határérték: 0,3 µg/m3 (300 ng/m3) 
 
Ólom esetében szintén jóval határérték és alsó vizsgálati küszöbérték alatt maradtak 
az átlagértékek. (5. sz. diagram) 
A 2008. évi értékekkel összehasonlítva mindegyik mérıponton tovább csökkent az 
éves átlagkoncentráció. (16. diagram)  
 
Benz(a)pirén (BaP) 

Éves egészségügyi határérték: 0,12 ng/m3 ; Éves célérték: 1 ng/m3  
24 órás egészségügyi határérték 1 ng/m3 
 
Benz(a)pirén komponensnél az éves átlagkoncentráció minden mérıponton 
nagymértékben meghaladja az éves határértéket. A legmagasabb koncentráció 
Debrecen Kalotaszeg téren és Miskolc Búza téren fordult elı (6. sz. diagram). 
A 24 órás átlagkoncentrációkat vizsgálva, látható, hogy a főtési idıszakban 
magasabbak voltak a koncentráció értékek, mint a nem főtési idıszakban (11. sz. 
diagram).  
Az összehasonlítás szerint 16 mérıpont közül 8 helyen csökkentek az átlagértékek 
2009-hez képest (17. diagram). 
 

Egyéb PaH komponensek 

2010-ben 13 mérıponton történt a benz(a)pirénen kívül egyéb PaH komponensek 
vizsgálata. Ezek a vegyületek a következık voltak: benz(a)antracén, 
benz(b,j,k)fluorantén, indenol(1,2,3-cd)pirén, dibenz(a,h)antracén. A nyíregyházi, 
debreceni és hajdúböszörményi mérıponton benz(b,j,k)fluorantén helyett 
benz(b,k)fluorantén vizsgálata történt. 
 
Kiülepedés vizsgálat 
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A vizsgálat során 30 napon át mintavételezett ülepedı por mintából történt a 
nehézfémek és PaH komponensek vizsgálata  K-pusztán.  Mért értékeket a 
nemzetközi elvárásoknak megfelelıen ng/m2*nap-ban adjuk meg. (8-9.diagram). 
 

Összegzı értékelés: 

 

A 2010. évben összességében a PM10 koncentráció értékek éves átlag értékei nıttek 
az elızı évhez képest. A légszennyezettségi index szerint 4 mérıhely 
szennyezettnek, 7 mérıhely megfelelınek, és 16 jónak minısíthetı. Ez az érték 
romlást mutat a 2008-2009. évi mintavételi program eredményeihez képest. 
 
A nehézfémek (As, Ni, Cd, Pb)  esetében egészségügyi határérték túllépés nem volt. 
Ezen anyagok alapján az ország levegıminısége az elızı évekéhez hasonlóan 
kiválónak mondható. 
 
Benz(a)pirén szennyezı anyag esetében látható, hogy az éves átlag koncentráció 
minden mintavételi ponton jóval az egészségügyi határérték felett van. A célértéket 
vizsgálva a 21 mérıhely közül 12 ponton fordult elı túllépés. A vizsgálati 
eredményeket a vonatkozó jogszabályban szereplı határértékekhez hasonlítva az 
egész ország területe erısen szennyezettnek mondható. A magasabb koncentrációk 
a főtési idıszakra estek. 
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